

楊森回憶錄

(五)

楊
森

訓練壯丁捍衛桑梓

我所創始的徵訓辦法，是把廣安的民衆武力分爲三級。那就是第一級・精練，第二級・民練

，第三級・壯丁。

所謂精練，亦可稱爲『精良的團練』，精練

的兵士都穿軍服，有槍械之類的武器，編制也和

廣安有四十七個鄉鎮，因此廣安便有四十七營民

軍，一旦地方有警，縣長在三天之內，就可以將

全縣的精練集合在一起。至於訓練時間，一個月

才下三天的操，對於民衆的生計，可說並無妨礙

責訓練工作的營連排
班長，都由部隊裏挑
選的幹部分別擔任，

。



四十年前，任四川督軍兼省長時期的楊森將軍。

今年春季，楊森將軍卸任全國體協理事長前，領導台北市民集體登山。



第二級是民練，不穿軍服，也沒有新式武器，他們只使獵槍鳥槍或短刀棍棒，通常編制是大鄉三營，小鄉兩營。第三級壯丁，凡是縣境以內十五歲以上、四十歲以下的男子，不屬於精練或民練的，一概列為壯丁，他們沒有武器，僅祇在戰時擔任運輸工作。

這三種民間武力組織，當時竟要佔到全境八成左右，我所轄管的八個縣，民間武力可達七八百萬人，這個數字實足令人咋舌，因此全川力量最大的劉湘，他曾兩度使我失敗，一次被迫出川，一次退守川北，但當我在廣安把民間武力組成了以後，他幾次想出兵兼併，其結果是見我實力如此龐大，只好稍經接觸，立刻迅速退兵。

那幾年裏我們把民間武力的訓練演習辦得有聲有色，人人興奮。我們經常舉行不定期的演習，諸如民練把守要隘，壯丁實施運輸，精練隨軍打仗，一接命令，迅速應調支援，每次演習大家都興沖沖的參加，很認真的執行。

廣安及其附近各縣，地方富庶，民風淳樸，民衆對於我的向心力極強，倘若作起戰來，所能發揮的力量一定很大。我曾研究太平天國的戰史，認識洪秀全的成敗因素。洪秀全以游擊戰術，四處流竄，使清軍的大部隊東堵西藏，疲於奔命，因此他們才有起義初期的浩大聲勢，然而自從定都南京，被曾左李胡之師逼迫放棄游擊戰術，從而肆應正規的大會戰，銳氣因而大減，這就是太平天國終於失敗的最大原因。我的幹部經常對民衆講解這些問題，使他們的認識由而增強。

我在廣安銳意經營，竟使廣安成為全四川的模範區，外界人士一到四川，總是要安排一個參觀廣安的節目。有一次，前外交部長伍廷芳的公子伍朝樞，字梯雲，他曾任過外交次長，偕同名畫家黃賓鴻，由一位四川耆彥作陪，到廣安來參觀，而且一住便是一個多月。

伍梯雲曾任我國駐外公使，見多識廣，熟知天下大勢，他很有一番不同凡俗的獨特見解，因此我對他很敬重。某次我請他參加我們的朝會，向我的幹部和當地民衆講一次演，藉聆教益。

當時正值冬季，天亮得遲，而晨間每有大霧瀰漫，那天早上他被我派去敦促的幹部請起了床，匆匆漱洗已畢，便趕到廣場上去。後來他說，他一路上一直在納悶，心想一定是楊總司令搞錯了時間，因為那時天色冥暗不說，直到他被請上了演講台，他不但沒有見到一個人，而且連一點聲音也沒聽見。

我們的朝會開始不久，俄頃霧開雲散，旭日湧出，廣場上大現光明，這一下可使伍梯雲大為驚訝，肅然動容，因為廣場上早已集合了一萬多人，行列整齊，鴉雀無聲，都在靜候伍公使蒞臨致訓。

於是他也以熱烈奮激的語調，開口便說：

『我曾周遊列國，也曾參觀過國內各大都市，以我之見，未來的中華民國，只有兩廣最有希望，我所謂的兩廣，非指廣東與廣西，而是廣西與貴地——廣安！』

他已經够使我們深感榮幸的了，然而緊接下去他又說：

『我可以大膽的這麼說一句，觀其微可知其著，就拿我們日常生活之中，最卑不足道的廁所來說罷，我請諸位千萬不要小視了廁所，記得中山先生從事革命，每次途經上海，都在寒舍下榻，因為中山先生旅居海外已久，生活習慣自較一般國人偏於西化，寒舍很早便使用國內罕見的抽水馬桶，所以中山先生每到上海總喜歡寄寓寒舍，他說他喜歡住在寒舍，就是因為衛生設備較好的關係，當年許多革命策略、政治問題，都在寒舍會議商討，諸位試想，這豈不是廁所對於我們的革命事業也有重大貢獻？』他妙語如珠，說到這裏，又詞鋒一轉的說：『自從我到貴縣，頭一椿就發現廣安是內地各省唯一建有公共廁所的縣份，而且最難能可貴的是，是貴縣每一處公共廁所全都是那麼潔淨，那麼乾淨，這正是我十分佩服的地方。』

他講演完畢，全場報以熱烈的掌聲，然後參加朝會的羣衆，井然有序的散去，伍梯雲在這時候，匆匆的繞着廣場尋找，他的神情有點急躁，彷彿也有些兒失望，後來當他一眼看到了我，他忽的眼睛一亮，快步向前跑到我身邊，他以十分激動的語調對我說：

『啊，你真是了不起，如果全中國的軍政領袖都像你，我們馬上就會復興起來，你看，你看，』他伸手向四面八方指點：『這裏曾經有一萬人集合，曾經有一兩萬人從這裏散去，可是，這裏還是這樣清潔，沒有一片紙屑，不見一點痰涎，這確實太難得了，這不是你一個人的力量所能達到的，因為我知道，要能收到這樣的成果，

除了你個人的感召力，還得加上民衆教育的澈底，以及全體一致的進步。這不是一朝一夕所能辦到的事情，總而言之，這樣的事情只有你才能辦得到，同時，也只有我才會注意得到！」

其後，他回到上海，曾以『廣安所見』為題，將上述種種加以詳細描寫，寫了一篇好幾千字的文章，刊登在上海時報上。

共匪入川天下大亂

民國二十四年，蔣委員長在南昌提倡新生活運動，廣安立即響應奉行，同年參謀團入川，派在廣安的別動隊多達一百餘人，他們的熱誠，幫助我們完成了許多工作。也在這同一年裏，上海舉行第六屆全國運動會，廣安縣由於我的努力提倡，竟然派出了一支頗完整的代表隊，代表四川全省參加，這是四川代表隊在全國運動會上露面之始。

在此以前，我們又參加了最早的剿共行列，針對無惡不作的共黨，展開全面清剿。早在民國二十二年夏天，共黨徐向前、賀龍兩部，抄襲太平天國的石達開進入四川的路線，由湖北邊區北上陝西南部，竄抵川北的通江、南江和巴中三縣。這三個縣都是田頌堯的防區，而南江、巴中，則已經接近我所轄的儀隴和營山，形勢已是相當的危急。七月，劉湘召集川中將領在重慶開會，共商剿匪策略。當時決定田頌堯扼守廣元至閬中一線，劉存厚負責萬源至宣漢一帶的防務，這兩支兵，都是抵擋共黨志不在此的東西兩路，其實正面迎拒他們的重任，無異落在我一個人的肩上。

，因為會議決定，由我首當其衝，用正規軍佐以精練民團，拒匪于儀隴及營山之間。

劉湘唯一支援我的，是特撥一架飛機，交我使用。我一回防地，由於軍情緊急，當即坐了他

的那架小飛機，巡視各處防務，飛機臨到最前線，我叫駕駛低飛，左右盤旋，親見前線大小山頭，都佈滿了我們舞刀持棍的民練軍，我心裏非常高興，飛回廣安，又匆匆忙忙的趕去成都參加另一次軍事會議。

那曉得我一到成都，敗耗傳來，我軍右翼的營山，竟被共軍攻陷，這一驚真是非同小可，我急急趕回駐地，重新佈署，派隊由順慶、渠縣兩路反攻，幾經鏖戰，方始打得共軍全線不支，棄守營山，再往北逃。

我聞言歎歎嘆息，命副官給了他們一點錢米

，看那婦人孱弱委頓，一定帶不了三個孩子，於是我在徵得她的同意以後，叫我副官抱起那個女嬰

，替她取個名字叫『營獲』，紀念她是在營山拾

獲的，行軍不久，到了一處市鎮，我又把『營獲』交給當地一位紳糧，請他代為撫養。隔了十好幾年，我擔任貴州省政府主席，營獲從報上見到消息，千里迢迢的來找我，那時她已經是十七八歲，亭亭玉立的一個少女，我見了她也很高興，將她留在家裏。後來由我主婚，將她嫁給我部下

一位年輕有為的軍官，兩夫婦十分恩愛。

我軍一路進剿，可是共匪不敢跟我硬仗，我們還沒有到，他們先就跑得無影無蹤，於是我們克服南江，一直打到劉存厚的防區綏定，徐向

前落荒而走，向閬中流竄，攻佔廣元、昭化、劍閣一帶，在這裏又被防軍驅逐，最後逃到田頌堯

的防區巴中。當時的四川各地將領，打起仗來向例是祇顧自己，各打各的，對於自己防區的剿匪工作進行得很澈底，田頑堯是最弱的一環，又沒有人去幫他，因此就讓殘匪在巴中附近盤踞下來，後來中央江西剿匪，毛澤東和朱德二萬五千里潰退，一路逃竄到川北，才得到機會，跟徐向前部會合，喘了一口氣，再北上陝北，建立了根據地。

我軍和共匪追逐作戰，一路都是急行軍，閃電戰，將士們征戰多日，唯恐師老兵疲，於是在完成任務後仍然開回防區。當我引軍剿匪的時候，在我的防區裏面，我們的精練、民練和壯丁，發揮了極大的作用。因為共匪唯一的策略，就是以有組織對付無組織，所以獲勝的可能較大，但是他們一走進我那個組織嚴密的地方，那就連立足都不可能。我所轄的防區裏，大小村莊，關隘路口，遍處都佈滿了哨崗，遇見陌生的人，立刻就上前盤問，一聲不對，各路的支援迅速開到，人少時小接觸，兵馬多便佈陣開火，於是在這次共匪竄擾川北時期，除了營山被他們突破，共匪始終沒有再騷擾我的地方。

賀國光到通誠合作

我攻進營山克服縣城時，看到全城燒殺屠戮，厥狀至慘，其中那些父母被殺或拉走的孤兒，尤其可憐，而且衣食無着，生命堪虞，我當時會吩咐負責辦理善後人員，要他們集中起來，供給飲食，再想辦法。後來善後人員遵照我的指示，辦理收容，初不料一收便好幾百個，這些孤兒

如何處理，實在太傷腦筋，除了將一些年紀較小的，照我安頓營養的辦法，把他們送給附近有能力撫養他們的人家，作為他們的義子義女，剩下來，還有八百多名七八九十歲的男孩，個個生得眉清目秀，看了叫人心裏歡喜，於是靈機一動，就作了他們的大家長，特地給他們辦個學校，叫他們住校讀書，並且雇人負責照料他們的生活起居。後來這些孩子都讀到中學程度了，全已長成大人，我又給他們施以軍事訓練，後來我把這八百多個孩子編成一個營，就當作我的特務營。

這一營人跟普通士兵不同，他們智識程度較高，再加上日常接受我的教育薰陶，人人都是文質彬彬，態度大方，能唱歌，會演戲，平時跟着南征北討，就和我的子弟一樣。每到一處地方，他們都能做政工人員的工作，有時候官兵同樂，或是招待來賓，他們可以化裝女的，演戲歌舞，竟和真的一樣，他們的法國式舞蹈，是由我的英文祕書齊衛蓮的法國太太所授，在當時是精彩節目之一，往往有朋友問我：『你在戰地，怎麼找得到這許多年輕漂亮的女孩子呀？』我聞言總是哈哈大笑，表演結束，女演員們下台一鞠躬，假頭髮一拉掉，個個都是光腦壳，美男子。

抗戰軍興，我擔任三十七集團軍總司令的時候，轉戰湘贛，駐防地的男子，都因為戰亂的關係，有的當兵去了，有的被日軍拉走，不會回家，待嫁的姑娘很多，苦於找不到合適的對象。有一段時期，特務營居然天天有人開小差，使我大吃意外，十分驚訝，派人追蹤搜索，一個人人都找不回來，我心想莫非這些逃兵都飛上天了，心裏

十分悶納，那時候我每天早晨都要出去騎一趟馬，活動筋骨，有一次，被我看到了一個奇特的現象。

我明明記得當地的某些田畠，因為農家沒有男子，荒蕪很久，不會插秧，可是昨天晚上看到的一片荒田，第二天清晨竟然全部插好了秧苗，我不禁失聲笑了，立刻回司令部，叫特務營營長來，授他一計，命他立刻替我去辦。

特務營長帶了一批人，分赴附近農家，挨家挨戶的嚴密搜查，這一搜，特務營的逃兵，十有八九都給抓回來了，原來這批年輕漂亮的小伙子，都去入贅當了招女婿。附近農家沒有男子下田耕作，姑娘們又看中了這些俊俏的少年兒郎，貪男愛，父母大為贊同，便把他們招去祕密成婚，白天躲起，夜晚悄悄起來耕作，這叫我到那裏去追那些就躲在附近的逃兵？要不是我看見田間突現整齊的秧苗而陡然想起，這種事情不但還要一天天的增多，而且極可能永遠都查不出緣故來。

如何處理，倒是成了大問題。幾十個抓回來的逃兵，在我面前痛哭流涕，悔次無窮，門外，又有許多新嫁娘哭哭啼啼，要求我從輕發落她們的新婚夫婿，我搖頭苦笑，我向來把這羣孤兒當做子侄看待，此刻只好處以家法，否則軍法從事，豈不要了他們幾十條命？——然後，我無奈何同意了他們的婚姻，新姑爺每天照常值勤，但是，規定得有『下班時間』，一下了班，特准他們『回家休息』。

由於這一件事，使我對於讀歷史時存置已久

中的一項疑問，獲得了解答。兩千多年以前，秦始

皇平定西南夷，設桂林、南海、象郡三郡，移徙罪人、賛婿和賈人去開發，所謂開發，等於充軍，『發配邊遠地方』，當年移徙的三種人之中，

罪人等於逃犯和囚禁的犯法者，賈人是商人，戰爭時商人屯貨居奇，高抬物價，這兩種人充軍南

越勉強說得過去，至於賛婿又何罪之有，要把他們流徙到南越？我想，秦始皇當年也許和我發生了同樣的問題，因此他痛恨賛婿，將他們和罪人、奸商施以同等的處罰。

國民政府已經統一全國，而四川仍還在內戰不休，民不聊生，由於四川的內戰，導致共匪趁機竄入，造成川北一帶重大的損失，而且殘匪猶存，後患無窮，中央方面感覺川事必須澈底解決，我對此深具同感。第一次剿匪之後，我就經常寫信給蔣委員長，痛陳四川亂局決非國家之福，應該趕快覓取解決的途徑。民國二十三年，賀國光任南昌行營廳長，他和我，以及劉湘，都是成都陸軍速成學校時同學。賀國光的堂兄賀倫至，時任四川兵備道。我和他通訊的時候，也曾一再提到：四川人應該共同抵抗外力侵入，譬如這次共匪入川，就因為四川將領私心太重，各人自掃門前雪，休管他家瓦上霜，所以才會有進剿不力的情形發生，讓徐向前由二三千支人槍，發展到四五萬，構成四川的大患。我曾剝切的說：如今想要消滅猖獗的共匪，勢必要藉重中央的力量，可是中樞遠在南京，鞭長莫及，於是認為中央必需另籌妥善的辦法。

由於賀國光的折衝聯絡，劉湘去了一趟南京錄憶迴森楊

晉謁蔣委員長，會商解決四川問題方案。不久

，賀國光便覆信給我，中央決定接受我和劉湘的意見，特派參謀團入川，協助四川軍政統一，同時清剿境內共匪。從民國元年到當時，四川人在戰亂中渡過了苦難的二十四年，至今總算透露了一線和平的曙光。

民國廿四年，參謀團入川，由賀國光為主任，我接到通知，親赴重慶歡迎。隨參謀團來的，有十幾個別動隊，一隊人數相當於一個連，隊員配備有新式武器，他們曾在南京受過特種特務訓練，然後才派到四川工作。一到四川，他們便分赴各將領的防區，表面上負責連繫，實則為中央派來監視地方的，同時由於蔣委員長快到四川來了，他們還得從事調查瞭解任務，以便蔣委員長來時作為參考。

我的防區，也開到了一個別動隊，他們的基本工作側重宣傳，經常邀集鄉鎮長和士紳們開會演說，闡揚中央政策，提倡新生活運動，並且極力宣傳四川分裂的害處，向老百姓說明分裂的禍患，人民遭殃的道理，使地方風氣和民心為之一變，首先就有若干將領任意課稅征調，老百姓由於別動隊的支持，抗命不繳，而這些人居然也就無法可施。

唯有在我防區的這支別動隊，簡直無事可做，因為論宣揚中央政策，我這裏早已宣傳得很澈底，要說新生活運動，我的老百姓實行得比他們本身更認真，廣安的清潔整齊一向是出了名的，譬如說禁止隨便吐痰這一點，別動隊的同志有時一不小心吐了痰在地上，反而被我們的人員過來

勸告：

『同志，以後請你記住，莫再亂吐痰好不好？』

不久賀國光到了重慶，召開全川各區將領會議，我親自到重慶出席參加，劉湘身為地主，把我們招待得很好，多年戰『友』，濟濟一堂，共商川事，如今想了也覺得有趣。

會中，賀國光、劉湘和我，三位老同學合作得很好，劉湘和我一致表示：四川不能再亂，現在正好趁參謀團入川的機會，大家捐棄成見，顧全大局，使川局能夠藉此獲得澄清。我和劉湘雖然提出了這樣的希望，但是鄧錫侯、田頌堯、劉文輝他們幾個不大同意，頭一樣他們以為參謀團是我跟劉湘引進四川來的，深怕我們利用參謀團對付他們。其次他們想向中央要錢，因此一開口便訴苦，說他們防區地瘠民貧，經常難以維持，請中央一次發給若干若干的軍餉，而那筆數目又是獅子大開口，不是中央所能支應，於是一連開了許多次會，都在許多問題上觸了礁。

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買

合訂本請將書款交存附近郵局劃撥

一四〇四四帳戶，或寄郵票交台北

市新生南路三段七號之二或撥電話

七七二四八〇，即可收到書刊。